32

222 — Verifique a seguinte igualdade :
(cos w+8en ) cos (v/d+x)={/2/2. cos 2.
R : Dividindo ambos os lermos por cos X+ senx vem:
cos (w/4+x)=/2[2 . (cos x—sen x), fgualdade evidente
atendendo a que cos ©[4 =gen =[4= V2/2.

223 — Determine, sem recorrer as tdbuas, os valores
de cotg (—390°) e de sec9=/4. R: cotg (—390°)=

—cotg 330°=—cotg 30°=—/3 ; sec In/d=sec n/4=|/2 .

224 — Considere um tridngulo ABC, rectingulo
em A e designe por a, b e ¢ os comprimentos dos
lados opostos aos dngulos 4, B e C. Exprima os
comprimentos m, m' e m'' das medianas do tridingulo

em fungiio dos lados. R: m —a/2, m'= /e + bY/d, -

m''=)/bT+c?d .

225 — Calcule, sem efectuar as operagdes, o resto
da divisdo por 4 do nimero 86><38144-74. Enuncie
as regras que usou.

Solugfio do n,** 219, 222 e 223 de M, Zaluar e do n.* 224 de
Maria Pilar Ribeiro.

I. 8. C. E. F. — 25 de Julho de 1940

226 —a) Defina sistema de logaritmos e enuncie
as propriedades fundamentais do edleulo logaritmico.
Dada a decomposi¢iio em mimeros primos dum nimero
n=pHpi2. .. phn exprima log n em fungdo de log p,,
logp,y,...logp,. &) Calcule por logaritmos
©=0,013/1,002/0,0002. R: x=0,0024973 .

227 — Diga em que consiste o desenvolvimento do
binémio de Newton; escreva o térmo geral e enuncie
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a lei de passagem dum térmo para o seguinte. Caleule
(@+1) + (@=1)"
Sl e Sl ;
(z+1)" — (x—1)"

228 — Sio dadas no mesmo plano duag cireunferén-
cias, uma de raio », outra de raio 3r; conhecendo o
comprimento ¢ da corda comum, calcular a distincia
dos centros. Discusso. R: Deverd ser d <21 para
que o problema seja possivel. Com d < 2r o problema
tem as duas solugdes (/3612 — 02 + /42 — d2)[2 e
(y/36rz—az— VI2ZZ®)/2. Com d=2r ki a solugiio

inica /36r7—a2/2 .

229 — Num rectingulo de lados L e ! tiram-se as
bissectrizes dos dngulos interiores. Verificar que os
pontos de encontro dessas bissectrizes definem um
quadrado ¢ determinar a drea désse quadrado. R:
A diagonal do quadrade ¢ igual a L —1 e portanto a
sua drea serd (L—1)%/2.

230 — Num triingulo rectingulo de Angulos agudos
B e C exprimir sen (B—C), cos (B—C), tg (B—C)
em fungdo dos catetos & e ¢. R: sen(B—C) =
= (b2 —¢?)/(b2 4+ c?), cos (B — C) = 2be/(b? + ¢?) ,
tg (B—C)=(b>—c?)/2be.

231 — Determinar os inteiros n tais que a soma
124224 ... 4+n? seja divisivel por 14+24 .- +n.

Nota : — Sabe-se que 1242+ ...+ n2=n (n+1)-
-(2rn +1)/6. R: O quociente de 12+ 22 4. ..+ n?, por
1+2+4-.-n € (2n+1)/3.

Deverd pois ser 2n4+1=3 (2p+1) (p inteiro) e por-
tanto os interros n a deferminar sdo os sucessores dos
midtiplos de 3 .

Solugdes dos n,% 228 a 231 de Maria Pilar Ribelro,
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PONTOS DE EXAMES DE FREQUENCIA E FINAIS

ALGEBRA SUPERIOR — MATEMATICAS GERAIS

F. C. L.—Araesea Suveerior—1.° exame de fre-
quéncia— 1938-39.
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232 —a) Defina divisie de mimeros complexos e
indique, justificando-a, a representac¢io geométrica de
tal operac3o. &) Defina limite de uma varidvel e
enuncie as propriedades que dizem respeito & nogfio
de limite.
o teorema de Euler que lhes respeita. d) Indique em
que consiste o problema da transformagfio das equa-

¢) Defina fungdes homogéneas e enuncie

¢Bes algébricas e defina transformag8o homografica.
€¢) Defina equacfio reeiproca, enuncie as condigdes a
que devem satisfazer os coeficientes de uma tal equa-
¢do e indique como se procede ao abaixamento do
seu grau.

233 — Sabendo que as raizes da equagdo ¥+ 22—
—52—6=0, verificam as relagdes aj+ay=1 & aytag=—1,
determine os valores de a4, a3 e 23. R:
12_2 ) agﬂ v 3 .
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